

光阴似箭，日月如梭。转眼间，我们喜悦地走过了2016年，又迎来了新的2017年。正如一位诗人所说，时间不是个老好人。它总是脚步匆匆，不会迁就你。回顾一年来的工作和生活，打开相册，里面塞满了这一年的“收获”，也许是欢喜，是悲伤，又或许是感动，每一个瞬间都有一个故事。

2016年，我们或许经历了一些波折，但回首过去感觉还是收获良多。2016年，我们有泪的咸涩，也有果的甘甜；可以说我们有诗，也有远方……



学会日语 发表文章 工作升职……

2016年，我们收获很多很多……

发言人:谢依含(枣庄) 职业:职员

“2016年有诗也有远方”

“这一年一直在忙，却似乎也没忙成什么，时间被碾得如此之碎，一阵风吃过，稀里哗啦全都不知去向，以至于我试图回想这一年到底干了什么时，发

从蹉跎岁月到惜时如金，历经一季花开的时间，有了沉甸甸的收获。

这一年，我经历了工作的变动，从一个高平台向另一个更高的平台，“好风凭借力，送我上青云”，虽然离不开时也运也，我相信这并不全是偶然。气定神闲，离不开友情的支撑，资源的积累。让我在小小的等待中，丰富了经历，感受了友爱；在社会活动中得到了锻炼，拓展了眼界；在忙碌的身影中，体会了生活的繁杂，学会珍惜当下……

这一年，兴趣爱好也带给了我莫大的欢心。看着篇篇刊发的文字，听着诗篇在大型朗诵会上诵读，心里满满的成就。“生活不止眼前的苟且，还有诗和远方”，每一次的采风活动，每一次的公益善行，

□

发言人:张平(枣庄) 职业:职员

“蓝包车伴我风雨行”

转眼间，2016年在我的人生旅途中又转过了一个弯，回转身，看一看，有欢笑也有汗水，欢笑一定是有成绩，

经营或得或失实属正常，2016年给我上了很深刻的一课：要用平常心对待一切，再多的无奈在你面前，一切都释然了也让你看透了。6月25日，熟人还我两千块钱的货款，里面竟然夹了两百块钱假钱，还能怎么说，只能让自己长长心，再忙，看钱的时候不能忙，2016应该留下一个深刻的教训，经营要擦亮眼睛，别让盲点再出现。

总结2016，不能不写我与蓝包车的经历，那是我朝夕相处的朋友，经营上的伙伴。我要想把店打理好，蓝包车的贡献功不可没。

现在搞经营大部分都是送货上门，批发部给小店送，小店给顾客送到家，总的来说，为了多挣二分钱，才能显示顾客是上帝。当很多的店开始配备上面包车，我依旧坚持，几十年如一日，已经换掉第两辆三轮车，上面蒙一块蓝色遮雨棚，这辆又用了三年，是电动的。虽然用三轮拉货辛苦点，在农村开小店有个三轮拉货就足够了，三轮灵活不占地方，更重要的是，省钱才是硬道理。

有好处当然也有不尽人意的闹心事。就说7月28日下午，我在镇上批发部拉了5箱子白酒、5箱子饮料、10箱雪糕，刚起步就大雨滂沱，由于缺货急着回家，最担心的是雪糕，出镇二三里，那雨就如盆倒的，路面不平，早已积水成潭，电动车穿过深水坑，突然不走了，电一切正常，车就那么静止，耳边只是雨的疯狂。准是线路连电，无法处理，我站在雨中，任由雨水拍打，一步一步伸着头狠命拽，干脆鞋也脱了。眼前是雨的瀑布，脸上是汗水相加，走几十米常出一口气。从身边过了几辆小车，他们从车窗里窥视的眼睛在

汗水是努力的结果。这一年对我来说有故事也有记忆，素有千言万语，也只能掠影片刻。

说：“这就是经营的艰苦，做生意真不易；风里来，雨里去。”一个小时我又回到了镇上，只好租一辆车把货送到家。

日子到了9月，我喜欢晚上去进货，一来人少，在价格方面也有还价的余地，这里面有进货的一个窍门，只有卖出利才能挣好钱。离中秋很近了，我想狠狠“抓”几车，那天晚上，从镇上进货回来天已经黑了，拉的货很多，路又不太好，车很慢。正行着只听后边“啪”的一声响，一箱东西掉了，是洗洁精，24瓶，后边的车像是看到了交警，嘎然而停，大家都下车帮忙捡，往箱子里装，我急得满头大汗，大伙给我清点，我只顾了自己，一句谢谢也没说，他们就上了车，向我摆摆手，闪灯而去。在回家的路上，我心里老是想，这不正是社会主义和谐一种正能量的体现，是我赶上太平盛世的好时代，我没有太多的能力，只能全身心地投入更好地为顾客服务之中。

回顾2016，我只想说，蓝包车伴我风雨行。在经营的路上，所有的收获都离不开蓝包车的功劳；车来车往，货去货来，生活的每一天，我拿蓝包车做朋友，蓝包车承载我经营的使命，蓝包车给我的2016划了一个圆满的句号。总结我的2016，当然要重点说说我的蓝包车，它平安，我的2016就是美好的。

2016是我本命年，自从2015年开始投稿以来，2015是我丰收的年，2016更是我不平凡的一年，上稿量接连不断，对我这个只上过初中的人来说，实属不易，一面经营一面挤出时间写点“豆腐块”算是自己的爱好吧！

2016，蓝包车风雨伴我行，笑迎第四个本命年。

盘点2016年，我没发现自己有可圈可点之处。苦苦搜寻，感觉重新走在

1991年，我开始参加汉语言文学本科自学考试，一路走走停停，像散步般戏耍了十二个春秋，终于拿到了毕业证书。此后，便结束了自考旅程。又过了十二个冬夏，我总觉得自己碌碌无为，没有钟情一世的爱好，也无托付一生的信仰，天天在家庭和单位之间划线，日日在手机和厨房里消磨时间。铺天盖地的励志语录我转发了不少，类似的感人故事我也点了许多赞，但总觉得那时教育别人的，一直没能把励志与自己关联起来。

去年是我的本命年，觉得自己应该干点什么。于是，决心重操旧业，再度参加自学考试，便选择了日语专业。学了三十年的英语就愁煞了我，现面对一门全新的语言，从五十音图学起，其难度可想而知。四月份参加考试，年近半百的我等到人家都踏入学校大门后才惴惴不安地走进

发言人:杨启鲁(枣庄) 职业:职员

“我学会了说日语”

自学考试的路上，值得今后记忆。

考场，像做错了什么事情一般，不敢面对年轻人的目光。一个月后，成绩出来了：日本文学60分。真不敢相信，我竟首战告捷！

半年的自考我又报考了两门，随着难度的增加和闯劲的减少，高级日语没能通过，只过了一门公共课。

有人说：人最先衰老的，不是容貌，而是那份不顾一切的闯劲。我过去之所以十二年才通过汉语自考，一方面是闯劲不足，缺乏激情；另一方面也得益于坚持。如今，我又走在了自考这条路上，再也不能溜溜达达了，要做急行军，不做散步者。平时去上班时，我常常想：走在路上的人都是幸福的，都是健康的，远比卧在炕上或躺在医院里的人幸福得多。我从猴年起步，重新走在路上，我是幸福的，也是值得珍惜与记忆的。

发言人:郑学富(枣庄) 职业:职员

“‘文史’与我同行”

还是很欣慰的。这一年，我在文史研究和写作上迈出了坚实可喜的一步。

个月的辛勤劳动，写出了24000字的布展大纲和20000多字的讲解词，也被台儿庄大战纪念馆和贺敬之柯岩文学馆聘为特约研究员。

我喜爱读书，也喜欢藏书。《二十五史》、《资治通鉴》、《四库全书荟要》、《中国通史》以及抗战史料和地方史志，是我经常翻阅的书籍，我看书喜欢记读书笔记，遇到精彩的段落或认为今后能用得上的文字，当即记在笔记本上。我甘于寂寞，能够沉下心坐下来了，认真读书研究，坚持笔耕不辍，每一天看书、写作的时间都要在10个小时以上。去年，撰写台儿庄战役和贺敬之柯岩文学研究专稿，文史纪实、随笔，小说、散文、诗歌等作品200余篇30余万字，先后在《新华每日电讯》、《团结报》、《中国文物报》、《中国国家历史》、《北京晚报》、《羊城晚报》、《齐鲁晚报》等省级、国家级报刊上发表。如文史随笔《古代的体育明星》在《新华每日电讯》发表后，先后被40多家报刊和100多家网站转载。《论持久战与台儿庄战役》一文在《中国抗战史料研究》发表后，观点被国家大型抗战馆采纳。

我是个已经退休的人了，读书追求功名已经是天方夜谭。读书更像是闲暇中的散步，从中可获得健康，可培养一种优雅，可提升精气神。有人说，品一本好书，如品一壶清泉扑鼻的新茗，愈品愈觉齿颊留香；欣赏一本好书，如欣赏大师的画，名家的曲，愈欣赏愈觉意境高妙，心悦神怡。然而更让我感触颇深的是，读书能让人致远、豁达、无欲。

长河悠远，天地长新。2017，我们携手共进。文友们，让我们撸起袖子加油干吧！